

# 利好因素驱动 开门红催热A股春季行情

2023年首个交易周A股迎开门红,三大股指全周均涨逾2%。在业内人士看来,A股实现开门红是受稳增长政策等利好因素驱动,此外增量资金入市使市场资金面充裕,当前市场处于较好布局期,春季行情有望逐渐展开。从配置角度看,地产链、消费、数字经济等领域更值得关注,中期可继续聚焦能源安全等方向。

●本报记者 胡雨



## A股实现开门红

2023年首个交易周,A股三大股指震荡上涨实现开门红,截至上周五收盘,上证指数、深证成指、创业板指分别上涨2.21%、3.19%、3.21%。从市场成交情况看,1月3日至1月6日,A股沪深两市日成交额均在7800亿元以上,较2022年12月底明显放量。

“近期各地生产生活逐步恢复正常,叠加稳增长利好政策不断出台,投资者对经济复苏的信心得以增强,推动市场回暖。”海通证券首席策略分析师荀玉根说。在他看来,从更长视角看,2022年10月底以来,市场便开启向上通道,在政策面、基本面、资金面等因素推动下,2023年A股开门红正点燃春季行情攻势。

在兴业证券首席策略分析师张启尧看来,2023年一季度市场有望迎来一波修复行情,当前市场修复

条件已经具备。“除了居民生活加速正常化、政策宽松逐步落地,从全球资产配置的角度看,2023年中国资产具备高性价比,正吸引外资加速回流。此外2022年A股来到底部区域,2023年无论是估值还是盈利均有修复空间。”

上周A股市场的积极表现也吸引诸多外部增量资金入场“扫货”。以北向资金为例,截至1月6日收盘,2023年首个交易周累计净买入超过200亿元,其中1月5日单日净买入规模接近130亿元,为近2个月以来新高。粤开证券首席市场分析师李兴认为,从历史走势来看,北向资金持续流入对市场情绪回暖和风险偏好提升有明显助推作用,有望为市场带来增量资金预期,助推A股上演春季躁动行情。

中信证券首席策略分析师秦培景认为,增量资金“抢跑”入场使市场流动性快速改善,成交流动性的好转,有助于一些前期被错误定价个股在一季度实现快速估值修复。

## 看好数字经济等方向

从2023年首周行业板块表现看,计算机、建筑材料、通信、家用电器等板块涨幅居前。展望后市布局方向,业内人士看好数字经济、地产链、消费等领域机会。

秦培景认为,从当前战术加仓的维度,建议关注受益于市场流动性持续好转和扩散的方向,以及2023年业绩有较大同比改善空间的行业。例如科技中的数字经济,医药中的药品耗材和器械,制造中

的风光储,机械和军工板块中细分材料和设备领域,地产链中建材、家电等后周期品类。从中期战略配置维度看,则应继续重点聚焦在能源、科技、国防和农业四大安全板块。

张启尧认为,近期外资大幅回流,消费仍是重点配置方向,看好消费领域的出行链(电影、餐饮、酒店、航空)、食品饮料、医药生物等。对于成长板块,张启尧建议重点聚焦符合政策引导,有望迎来边际改善,且当前拥挤度已显著回落的高性价比方向,如信创、半导体(设备、材料)、消费电子、储能、军工(航空发动机)等。

李求索建议,配置上短期紧跟政策边际变化节奏,中期看好预期不高、政策出现边际变化受影响大的领域,如地产链条、受疫情影响的消费等。此外还看好高景气、有政策支持、中国有竞争力的制造成长赛道,包括科技软硬件、高端制造、军工等。

●本报记者 薛瑾

## 债券不赎回公告引“风波”

# 中小银行融资渠道待拓宽

已临近该债券第5年的赎回兑付日。

按照业内惯例,二级资本债发行期限通常为10年,银行通常在第5年选择赎回。选择不赎回二级资本债的银行往往存在资本压力,且资产质量指标和盈利指标弱于行业平均水平。

从资本水平来看,九江银行相关指标不甚乐观。数据显示,截至2022年9月末,九江银行资本充足率、一级资本充足率、核心一级资本充足率分别为12.99%、11.02%、8.42%,低于行业平均水平。

也有分析人士指出,由于九江银行的房地产贷款风险敞口较大,不良贷款和关注类贷款规模增长较快,如考虑2022年末转为不良和计提拨备的情况,相关指标将加速恶化,尤其是核心一级资本充足率可能会踩红线。

面对资本压力,去年年末,九江银行表示,拟通过“定增”补充资本。根据公告,该行拟发行不超过3.65亿股内资股及不超过7500万股H股。

## 估值损失

事实上,银行二级资本债到期不行使赎回权在业内并不罕见。

中泰证券研报显示,截至2023年1月5日,共有51只二级资本债宣告不赎回,涉及14个省份的43家银行,不赎回规模合计达339亿元。其中,农商行不赎回二级资本债共40只,涉及34家农商行,合计规模220亿元;城商行不赎回二级资本债共11只,涉及9家城商行,合计规模119亿元。

业内人士认为,银行资本债不行使赎回权并不构成违约事项,给投资者带来的主要是估值损失,给投资者带来实际损失的是减值或转股风险。华福证券研究所李清荷团队认为,银行不赎回二级资本债的原因大多可归纳为以下几个方面:发行人未获得监管批准;再融资难度较高,银行无法发新债替换赎回的旧债;银行盈利能力较弱,并不具备可持续性;资本充足水平低,旧债赎回后会导致银行的资本充足水平不符合监管要求;关注类贷款劣变风险较高,进而影响资本充足情况等。

展望未来,西部证券研报显示,从目前存量债券来看,2023年共有71只二级资本债待赎回,规模共4927亿元。其中发行主体评级AAA级的二级资本债规模占比约72%,A+及以下

下二级资本债规模仅78亿元,风险整体可控。

## “补血”需求旺盛

近年来,银行“补血”需求有增长趋势。尤其是在银行支持实体经济恢复的力度显著提升情况下,为保证业务的可持续发展,银行需要提升资本补充力度,增厚资本安全垫。

在各类融资工具中,二级资本债具有发行门槛低、发行较便捷等优势,对融资渠道相对较窄的中小银行来说,更具吸引力和适用性,成为中小银行最常用的融资方式之一。

特别是2022年,商业银行二级资本债发行数量近百只,规模突破9000亿元,较2021年大幅增加,增长亮眼。从发债银行类型来看,中小银行在数量上占据主力地位。

除了利用二级资本债“补血”,2022年,多家中小银行也尝试通过增资扩股、筹划上市、发行永续债、专项债等方式,提升抗风险能力。业内人士表示,目前来看,中小银行资本补充的难度仍然较大,未来适用中小银行的“补血”渠道仍有待拓宽。

# 财政稳经济 新年早发力

(上接A01版)“尤其是在教育、医疗等基本公共服务领域,政府维持必要的支出强度,可有效减轻低收入家庭相关支出压力,平衡区域间、家庭间收入差异。”光大证券首席宏观经济学家高瑞东认为。

近期多地召开的财政工作会议根据当地具体情况明确了财政支出重点,例如,福建省提出,用好特色现代农业发展专项资金,推动特色优势产业集群、现代农业产业园建设;保障生态环保投入,完成九龙江流域山水林田湖草沙一体化保护修复工程建设。

四川省提出,发展卫生健康事业,优化救助福利体系,提升应急保障能力,启动实施财政支持历史文化遗产保护利用重点工程。

## 促进财政可持续发展

专家认为,2023年财政政策在注重加力提效的同时,也将更重视保障财政可持续、防范地方政府债务风险。

一方面,加强地方政府债务规范管理尤为关键。粤开证券首席经济学家罗志恒认为,应进一步优化债务结

构以防范化解债务风险,优化财政政策实施方式以提升效果。“有必要提高国债比重、降低地方债比重,提高一般债比重、降低专项债比重。中央加杠杆能够缓解地方财政风险,提高一般债比重能够实事求是反映债务风险。”他说。

在土地出让收入下降的背景下,地方政府承担着较大债务还本付息压力。中信建投证券首席经济学家黄文涛表示,预计2023年财政政策在制定时,将对土地出让收入下降和对专项债超额发行后的还本付息压力作出评估。

另一方面,城投债务化解仍是财政风险的关键一环。粤开证券分析师岳安时表示,2022年城投债严控增量同时逐步化解存量。虽然经济下行压力较大,但对融资平台公司的监管并未放松。目前,政策层面对于约束融资平台的态度仍然较为坚决,且这一趋势预计将贯穿2023年。

“下一步,我们将进一步打破政府兜底预期,分类推进融资平台公司市场化转型,推动形成政府和企业界限清晰、责任明确、风险可控的良性机制,促进财政可持续发展。”刘昆表示。

## 外储规模三连升

保持稳定具备较多有利条件

●本报记者 彭扬

国家外汇管理局2023年1月7日公布数据显示,截至2022年12月末,我国外汇储备规模为31277亿美元,较2022年11月末上升102亿美元,为连续第3个月上升。

专家表示,2022年12月外汇储备规模上升是汇率折算和资产价格变化等因素综合作用的结果;我国持续推动稳经济一揽子政策和接续措施全面落地生效,后续我国外汇储备规模稳定增长具备支撑。

## 正估值效应推高外储

对于外汇储备规模继续回升的原因,外汇局分析,2022年12月,受主要经济体货币政策及预期、全球宏观经济数据等因素影响,美元指数下跌,全球金融资产价格总体下跌。在汇率折算和资产价格变化等因素综合作用下,当月外汇储备规模上升。

中银证券全球首席经济学家管涛表示,2022年第四季度,随着美元指数和美债收益率冲高回落,以美股为代表的全球风险资产价格反弹,我国外汇储备规模连续3个月上升,当季累计增加987亿美元。

“鉴于当期境内外汇供求基本平衡,外汇储备增量的主要贡献,应该是来自非美元货币汇率升值和股债价格反弹形成的正估值效应。”管涛称。

民生银行首席经济学家温彬表示,2022年全年我国外汇储备规模基本稳定,始终保持在3万亿美元以上,有利于外界增强对我国经济的信心,充分发挥了国家经济金融的“稳定器”和“压舱石”作用。

## 保持总体稳定有支撑

外汇局认为,我国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面没有改变,有利于外汇储备规模保持总体稳定。

综合多方面因素看,我国外汇储备规模保持总体稳定具备较多有利条件。管涛分析,往前看,以美联储为代表的海外主要经济体央行货币紧缩影响将进一步显现,外部环境仍然复杂严峻,世界经济增长动能减弱,国际金

31277亿美元

截至2022年12月末,我国外汇储备规模为31277亿美元,较2022年11月末上升102亿美元。

金融市场波动性较大。我国经济长期向好的基本面没有改变,加之人民币汇率运行更趋平稳,有利于外汇储备规模保持总体稳定。

仲量联行大中华区首席经济学家庞溟认为,在经济基本面、政策面等因素支持下,外汇市场运行将保持总体平稳,境内外外汇供求也将保持基本平衡,从而支持我国外汇储备规模稳定增长。英大证券研究所所长郑后成预计,2023年我国外汇储备规模大概率呈逐季上升态势。

温彬表示,2023年我国对外出口潜力大、韧性强,经常项目预计继续保持顺差格局。随着我国经济稳定回升,人民币资产具备较大吸引力,资本和金融账户趋于改善,国际收支状况总体平稳,有助于外汇储备规模保持稳定。

## 春运现场: 出行故事汇聚经济恢复向好暖流

(上接A01版)北京西站党委宣传助理袁冉在接受中国证券记者采访时表示:“北京西站根据客流情况随时调整安检通道开放数量、售票窗口数量,并合理调整候车区内候车布局,确保旅客进站畅通。同时强化候车区域的保洁消毒,对于旅客接触频繁的检票闸机、卫生间门把手等重点部位加强消毒频次。”

中国民用航空局总飞行师万向东指出,2023年春运期间,全民航日均安排客运航班11000班,恢复到2019年春运期间的73%左右。支持春运期间国内航线加班,鼓励航空公司更灵活地调配运力,满足春运期间热点地区、热点航线的旅客出行需求,比如北京上广等城市至三亚、海口、成都、重庆等热门航线。

上海机场集团表示,预计今年春运期间上海浦东、虹桥两大机场航班量66240架次,客流量650万人次。其中,日均航班量1656架次,日均客流量16.4万人次。1月份预计航班量和客流量环比上个月增幅42.1%和46.8%。

去哪儿大数据研究院副院长郭乐春说:“今年春运的主要特点是,春运初期消费者临近出行前再购票,目前尚未出现明显的出行高峰。春运前期出行平均购票周期为3天,整体民航出行量有望达到疫情前7成,1月20日或将达到今年春运出行高峰。”

## 信心逐步恢复 经济企稳向好

“我预订了在三亚住一周的酒店,虽然最近酒店价格上涨了不少,但全家人很久没有旅游了。这次去三亚,我们一家要去度假村、海边、免税店,一定要玩个尽兴。”1月7日,从北京飞往海南海口的航班上,在北京一家互联网公司做软件工程师的陈东升兴奋地告诉记者。

中银证券表示,旅游市场供需共同发力,年轻客群新需求也推动旅游产品更新迭代。随着疫情防控政策曰益优化,旅客出行信心逐步恢复,旅游出行复苏在即,文旅行业有望实现快

速恢复。

(本报记者 任明杰、金一丹、常芷若、齐金钊、杨烨、杨洁、段芳媛、何昱璞、康曦、宋维东、张鹏飞、孟培嘉)

## 中证商品指数公司指数行情

指数名称	开盘价	最高价	最低价	收盘价	结算价	涨跌	涨跌幅(%)
中证商品期货指数	1772.35	1775.82	1756.91	1773.36	1766.24	2.37	0.13
中证商品期货价格指数	1380.49	1383.19	1368.46	1381.28	1375.73	1.85	0.13

注:涨跌幅=(今收盘-昨结算)/昨结算\*100%

## 易盛农产品期货价格系列指数(郑商所)

指数名称	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	结算价
易盛农期指数	1175.48	1179.37	1173.3	1174.96	-0.68	1175.88
易盛农基指数	1423.87	1429.27	1421.68	1423.96	-0.84	1425.06